

МИРОВОЗЗРЕНЧЕСКИЙ АСПЕКТ ДОКТРИНЫ ДЗЭН И ЕГО РОЛЬ В РАЗВИТИИ САМУРАЙСКОГО СОСЛОВИЯ ЭПОХИ ТОКУГАВА

Ю. Гончаров

Эпоха правления сёгунов Токугава (1603-1868) была временем наивысшего расцвета сословия самураев, окончательного сложения его идеологии, культуры и обычаев.

Особое положение самурайства в обществе предопределялось специфическими канонами, правилами и нормами поведения, устойчивыми представлениями о долге и чести. Все эти принципы и правила выработывавшиеся на протяжении веков составили систему взглядов и норм поведения, нашедших свое отражение в своеобразном моральном кодексе японских самураев, известный под названием "путь война"- Бусидо.

Если попытаться выделить наиболее характерные черты, которые в совокупности определяли бы облик японского самурая, то следовало бы прежде всего назвать такие основные качества, как вассальная преданность, воинственность, мужественность, отвага, высшим проявлением которых была готовность к самопожертвованию.

Вся система воспитания и общения самураев была насквозь пронизана религиозным фанатизмом, подогревавшим их смелость и храбрость, высшим проявлением которых считалось самопожертвование во имя особой вассальной преданности своему господину.

Самопожертвование, и в частности возведённое в ранг ритуальной церемонии самоубийство (сэппуку), столь выраженное у самураев, усиленно насаждалось религиозными догмами Дзэн-буддизма, его концепцией о бренности бытия, непостоянства всего земного.

Буддийские представления об иллюзорности и эфемерности мира были взяты на вооружение сектой Дзэн, которая призывала своих приверженцев презреть смерть и не цепляться за жизнь. Именно это больше всего привлекало в Дзэн японское самурайство. Объясняя, почему секта Дзэн получила особое расположение среди господствующего класса в рассматриваемый период, стоит отметить, что, выдвигая на первый план достижение состояния Прозрения (сатори) посредством медитации (дза-дзэн) или коана, она тем самым усиливала в буддизме рационалистическую струю, решительно отстраняя веру в магическое значение религиозных актов и связанную с ними обрядность. Секта Дзэн выделялась среди других религиозных сект большей

простотой культивируемых ею ритуальных обрядов, религиозно-нравственных принципов и норм поведения. Своим же культом воли и самообладания она отвечала требованиям предъявлявшимся к воспитанию характера воина. Всё это делало Дзэн основой самурайского мировоззрения.